

符合第一世界国家身份 许通美呼吁国人努力提升素质

蓝云舟

联合早报, 2019年10月2日

新加坡人自私、不友善、缺乏公民意识。巡回大使许通美教授认为，新加坡作为第一世界国家，人民素质却处于第三世界水平，他呼吁全体国人努力提升国民素质。

许通美昨天在由新加坡国立大学政策研究所举办的新加坡开埠200年研讨会上回答现场观众提问时指出这点。

提问者当时就许通美在演讲中给第四代领导班子提出一系列建议，进一步请许通美分享他会给国人的建议。自认对新加坡人比对政府更多意见的许通美说：“我们是第一世界国家，却有着第三世界国家般的人民。许多国人缺乏第一世界人民所应具有公民意识。”话音刚落，全场报以掌声。

许通美接着说：“国人应该关心环境课题，但很多国人不关心。许多国人自私而且不友善，看看他们开车的方式就知道。”

他进一步就如何创造更平等的社会提出建议，包括提高社会底层人士的薪金、不要盲目效仿美国企业高层和底层收入悬殊的做法。

许通美是在最后一场座谈会“斗士与建造者”（Fighters and Builders）上发表看法。报业控股英文、马来文与淡米尔文媒体集团总编辑兼《海峡时报》总编辑华仁·费南德斯（Warren Fernandez）担任主持，另一名讲者是彭博社总编辑约翰·米思伟（John Micklethwait）。

许通美在演讲中指出，第二次世界大战后的反殖民浪潮中，亚非地区出现了一批争取国家独立的伟大斗士，包括印度尼西亚的苏卡诺、越南的胡志明，及印度的甘地。不过，这些斗士中很少人在取得胜利后成功转型为建造者，因此一些新兴国家无法在独立后取得进步。

反观新加坡，领导反殖民斗争的斗士同样精于国家建设，推出了公共住屋、供应干净饮用水、在裕廊建设工业区、打造享誉国际的航空品牌、吸引跨国企业到本地投资等在当时看似不会取得成功的措施。

“他们有着腹中的一团火，也具备勇气，敢于破格思考，化不可能为可能，并抱持永不言败的精神。”

吁第四代领导班子 腹中要有一团火

距离下届大选的步伐越来越近，许通美呼吁第四代领导班子同样要有这“腹中的一团火”，不能畏惧内外敌人，也要具备独立思考能力，敢于开荒，引领创新。

许通美因此向将从李显龙总理手中接过棒子的下一任总理提出八点建言。他首先指出，第四代领导人必须维护新加坡安全，不让新加坡受到海陆空和网络空间的袭击和信息操控。

政府也应帮助马来社群跟上华族和印族社群，在高等学府、各专业、公共服务体系和武装部队高层实现较准确的族群比例。

经济发展方面，许通美认为政府应加强与亚细安的经贸关系。新加坡应推进环保建筑和绿色能源，人人也应为减少碳足迹尽一份力。

为提高生活素质、打造包容社会，许通美倡议以收入中位数一半为准，划定贫困线，提高体障人士受雇比例，及为失业人士提供援助。

最后，许通美也呼吁政府更大度接受持不同观点，但从善意角度出发者。

在中美关系日益紧张的趋势下，许通美注意到华盛顿对北京日益抱有敌意，甚至出现有意让两国经济脱钩的迹象。他说：“随着中美敌对关系愈发激烈，各方不会接受小国保持中立，会指望我们选边站。希望这可恶的一天永远不会来到，否则这将会是新加坡和亚细安面对的最大地缘政治困境。”